
UN LUPTATOR PENTRU UNIREA DE LA 1918 
-1PROF. SABIN EVUTIAN (1889-1977) 

S-a născut la 23 iulie 1889 în comuna Pecica, jud. Arad într-o fa
milie de preoţi de origine moţească. Prin părinţii săi el întruchipa o sin
teză fericită: perseverenţa ardeleanului cu supleţea şi orizontul larg al 
bănăţeanului1. Şcoala poporală a urmat-o în satul natal şi la Lipova, iar 
gimnaziul la Brad, Oradea şi Braşov, unde a trecut şi examenul de ma
turitate în mod excepţional cu ,,eximio modo"2 , aici a participat la o ex
cursie în Italia, care a avut darul de-a pune sigiliul culturii latine pe 
toată făptura lui şi i-a deschis noi orizonturi. Incă de pe băncile liceului 
~i-a început activitatea publicistică, în 1906, colaborînd cu reportaje la 
ziarele „Poporul român" din Budapesta şi „Românul" din Arad sub pseu
donimul Narcis3. 

La vîrsta de 10 ani a rămas orfan de ambii părinţi şi şi-a terminat 
studiile ca bursier al Fundaţiunii „Gh. Birta", fiind premiantul întîi al 
clasei. A fost susţinut la şcoală de prof. Oprişa de la Brad şi de unchiul 
său Aurel Sadici4 • Cu o bursă obţinută de la Fundaţia „E. Gojdu" a ur
mat apoi facultatea de filosofie de la Universitatea din Budapesta, un
de-şi trece examenul de licenţă în 1900. In 1912 trece examenul peda
gogic (de capacitate) şi devine profesor de şt. naturale şi geografie. 

În timpul anilor de studenţie a fost ales secretar şi preşedinte al Soc. 
Academice române „P. Maior" din Budapesta calitate în care l-a salutat 
pe I. L. Caragiale la Budapesta în 1910, militînd pentru „închegarea rîn
durilor şi înmănunchierea energiilor între fraţi, pentru unitatea culturală 
a tuturor românilor, de pretutindeni ... "ll. 

Cariera didactică şi-a început-o la Institutul pedagogic diecesan din 
Caransebeş la 1 sept. 1911 la catedra de şt. naturale-geografie şi cum 
singur mărturiseşte „Eram tînăr, îmbrăţişasem o carieră de jertfelnicie 
(a fi profesor la o şcoală românească în acelea vremi, însemna a face 
apostolat)7. 

1 C. Mihalache, Un participant la Unirea de la 1 Decembrie 1918, S. Evuţian, 
in Orizont, nr. 48/1977, p. 3. 

2 A. Codru, Inspector general Sabin Evuţian, în Primăvara Banatului, V, nr. 
1/1943, p. 4. 

3 C. Mihalache, op. cit., p. 3. 
" Ibidem. 
5 E. Găvănescu, Un luptător pentru Unirea de la 1918. Prof. Sabin Evuţian, în 

Revista de pedagogie, nr. 711978, p. 8. 
6 S. Evuţian, Autobiografie (mss), p. 1. 
7 Idem, Alba Iulia în amintirea generaţiei din 1918, în Mitropolia Banatului. 
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ln ziua de 14 sept. 1911 şi-a luat în primire catedra şi cu această oca
zie îi scrie viitoarei soţii următoarele: „Să mă vezi cu cită plăcere ni.erg 
la ore, cu cîtă răbdare, bunătate şi dragoste mă ocup de elevii mei. Le 
explic, le citesc părţi utile şi frunwase din lectură, îi duc în mijlocul nn
turii, ii pun la treabă in micul nostru laborator, desenăm împreună, le 
arăt toate şi îi învăţ de toate. Simt cum. imi fClc loc în sufletul lor şi că 
l - d ,. 8 e sznt rag ... • . 

Cu sprijinul referentului şcolar, Şt. Jianu, a organizat laboratorul de 
chimie şi muzeul de şt. naturale, a organizat excursii cu elevii, a com
pletat biblioteca secţiei pedagogice cu lucrări ştiinţifice şi a introdus în 
predarea şt. naturale metoda experimentală, care este o metodă de pre
dare-învăţare în care se foloseşte experimentul cu caracter de investi
gare, de demonstrare şi aplicare în laborator şi pe terenul agricol9

, astfel 
că la sfîr~itul anului şcolar elevii ştiau să întocmească colecţii, să efec
tueze disecţii simple şi să execute toate experienţele de fiziologie vege
tală şi fizico-chimice necesare învăţămîntului primar10. 

In procesul de predare a abandonat catedra şi se aşeza într-o bancă 
în mijlocul elevilor şi după ce sonda multilateral lecţiile anterioare, fă
cînd continue recapitulări şi generalizări, stîrnea interesul elevilor pen
tru ceea ce avea să urmeze, fie printr-o bucată de lectură, fie prin dis
cuţii libere asupra unor amănunte din intuiţii, statistici, experienţe şi 
excursii, cu scopul de a lega cunoştinţe vechi de cele noi; trecînd pe 
neobservate şi firesc la desfăşurarea lecţiei noi, în colaborare cu elevii, 
utilizînd metode ~i procedee adecvate ~i efectuînd experienţele necesare. 
Se despărţea de elevii săi ca „prieteni '', deplin satisfăcuţi; ei de ceea ce 
au primit ca bun spiritual, iar el că a putut oferi din plinul sufletului 
său 11 . 

In acest timp începe să co:aboreze la presa pedagogică a timpului, 
cel mai important articol este „Ştiinţele naturale în şcoala poporală" în 
care arată că acest obiect arc o deosebită importanţă în educarea elevi
lor, deoarece „lnvăţămintul despre natură satisface tuturor soiurilor de 
interes pedagogic, singurul care poate duce la scopul întregii educaţii, la 
formnrea caracterelor"12. El consideră că dragostea faţă de natură zace 
în firea poporului nostru, deşi predarea şt. naturale în şcoală este negli
jată. El consideră că scopul Fredării acestui obiect ar fi: 

a) De-a da cunoştinţe practice indispensabile unui trai independent; 
b) De-a face pe elev să înţeleagă legea cauzalităţii şi-a legilor ncslră

mutabile; 
c) Imbogăţirea inimii prin pătrunderea frumosului, armoniei şi ma

nifestării de viaţă ale naturii 13
• 

Se constată însă că acest scop nu se realizează în şcoală deoarece „i 
se dă (elevului) mult şi sec'' şi „pe deasupra teoretic", în loc să se facă 
excursii după planuri bine întocmite şi intuiţii directe, unde elevii să 
aibă prilejul să contemp:e natura, s-o înţeleagă şi s-o iubească. Numai 

8 Idem, lnceput de carieră. Amintiri (mss), p. 3. 
9 Dicţionar de pedagogie. Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1979, p. 276. 
10 S. Evuţian, lnceput de carieră ... , p. 3. 
11 Educatorul, nr. 6/1913, p. 89. 
1 ~ I bid e :11. 
1 ~ Ibidem, p. 90. 
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~~c:i se explică faptul că elevul care îndrăgea natura „copilaşul acela după 
cîţ,iva ani de şcoală nu se mai uită cu drag la flori, numai admiră cînte~ 
cui păsărilor, nici sglobia fluturilor, ci le rupe, le strică, pe fluturi îi 
ornoară, iar pe căţelul Burcuş l-a uitat şi aruncă cu pietre după el .. . " 14

• 

Consideră că „prea puţine fapte se aduc în şcoala poporală şi nu se 
urmăreşte ca elevii să observe, să gîndească, să stabilească asemănări şi 
deosebiri, să conlucreze cu învăţătorul"; indicaţii de mare actualitate şj 
(lStăzi 15 • 

Consideră că rădăcinile răului trebuiesc căutate în planul de învăţă
mînt, în· lipsa laboratoarelor şi grădinilor şcolare, a manualelor, a meto
delor de predare şi chiar a controlului învăţămîntului. Consideră că e 
bine să dăm elevilor „mai puţine cunoştinţe, dar mai adînci, decît multe 
~i atinse numai la suprafaţă ... " Pentru aceasta „elevul (trebuie) să cu
noască şi să-şi apropicze ... mediul în care va avea să vieţuiască", prin 
cunoaşterea naturii vii, punînd pe elevi să experimenteze ei înşişi. 

Grădina şcolară practică el o vede în felul următor: „Semănînd de 
pildă mai multe plante pe un soi, în răstimpuri se scoate una, ca să li se 
intuiască elevilor anumite stadii ale dezvoltării; un ştiubei (stup) de al
bine ar fi de mare folos; un frăgar (dud) pentru cultura viermilor de 
mătase n-ar strica; iar facerea cuiburilor pentru păsări folositoare să se 
împună ... " 16 . 

Cu puţin interes şi chibzuială, el consideră că se poate organiza un 
laborator apropiat de cel viu al naturii, de tot ieftin. Ca metodă de pre
dare, el recomandă „metodul biologic", care constă în a pune pe individ 
în mediul în care trăieşte şi „metoda experimentării", prin care repro
ducem în mic fenomenele naturale. Experimentarea să se facă gradat, 
deodată cu elevii, iar apoi să-i lăsăm singu1i. El recomandă ca anunţarea 
lecţiei noi să nu se facă stereotip, ci prin proverbe şi ghicitori, pentru 
a trezi interesul elevilor pentru materia care urmează să fie predată; 
indicaţii de mare actualitate în predarea cunoştinţelor despre natură. El 
rC'<:'ornandă să ne întoarcem „îndărăt la natură" 11 , fapt din care reiese 
concepţia sa înaintată de predare pe care o promova, dragostea pentru 
obiectul pe care-l preda, precum şi pledoaria pentru a iubi şi cunoaşte 
natura. 

Aici a colaborat la ziarul „Foaia Diecesană" şi revista „Educatorul", 
a pnrticipat activ la manifestările ASTREI si a Reuniunii de cîntări si 
muzică. Şi-a dăruit toată puterea de muncă a tinereţii pentru a fău;i 
oameni întregi. Considera că nu este suficient să lucrezi constiincios si 
(•ntuziast la catedră, ci să desfăşori şi-o susţinută muncă pe tărîm cui
t urai. El însuşi a fost un animator cultural în acest colţ de ţară. 

ln amintirile sale, vorbind despre Cnransebeş arată că: „ ... Caran
-'<'beşul deşi „oraş cu magistrat", era în realitate un orăşel care, ... nu 
se deosebea prea mult de com. Lipova, unde (copilărisem) ... era înslt 
sediu de episcopie, focarul unei culturi româneşti de vechi tradiţii, cen
trul graniţei bănăţene a lui Tr. Doda", redută de conştiinţă şi rezistenţă 
n;qională, era adică „ceea ce îmi dorisem în idealismul ni.eu, ca temelie 

1
" Ibidem, p. !J2. 

1 •• I /JidPm. 
Vi I birlcm, p. 95. 
17 I biclem, p. 100. 
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şi ambianţă pentru activitatea pe care (dorea s-o depună). Mi-au plăcut, 
... şi orăşelul cu minunatele lui împrejurimi şi oamenii lui primitori. 
Nimic nu-mi era prea mic sau prea puţin"18• 

La 1 sept. 1913, la moartea distinsului pedagog dr. Petru Pipoş, a fost 
transferat în locul său la catedra de şt. pedagogice la Preparandia din 
Arad19. Activitatea de aici el o consideră că s-a desfăşurat precipitat, 
fiind o epocă de mari prefaceri înoitoare. A colaborat la publicaţiile Bi
serica şi şcoala din Arad. Foaia Diecesană şi Lumina din Caransebe!?, 
a reorganizat Şcoala de aplicaţie şi a întocmit „NORI\1ATIV pentru or
ganizarea învăţămîntului practic în şcoala normală", experimentînd cu 
elevii metode şi procedee de predare noi în cadrul pedagogiei aplicate: 
cursuri în aer liber, predarea scris-cititului după ABC-ul fonomimic, ex
cursii cu diferite scopuri, a ţinut conferinţe publice cu caracter pedago
gic, a organizat cu elevii şcolilor secundare din Arad primele unităţi de 
cercetaşi în mai 191920• Aici a continuat să publice la presa pedagogică, 
cel mai important fiind recenzia abecedarului lui l\ioldovan expusă în 
articolul „Cetit-scrisul şi ABC-ul fonomimic al d-lui Iosif J\1oldovan", 
în care arată că citit-scrisul este temelia culturii omeneşti, mijlocul prin 
care individul asimilează moştenirea spirituală a înaintaşilor şi-o trans
mite urmaşilor. Cititul şi scrisul sînt acte complexe, procesul acesta avînd 
caracter analitico-sintetic, compus din: semne grafice, sunete şi mişcă
rile corespunzătoare2 1 • 

Consideră că cea mai potrivită şi naturală metodă de învăţare a ci
tit-scrisului ar fi metoda fonominiică după abecedarul lui Moldovan. Me
toda fonomimică este o metodă de predare a scris-cititului preconizată 
de pedagogul francez Grosselin. Este o metodă în care se pleacă de la 
sunete izolate, produse în mod natural, alese astfel incit obiectul care 
le produce să sugereze şi forma literei. Scrierea literelor se face separat 
de citire cu 4-5 săptămîni mai tîrziu22. 

Abecedarul este prima carte de citire a copilului, care are o influ
enţă hotărîtoare asupra vieţii spirituale a acestuia. Pentru acest motiv 
„pedagogul şi artistul trebuie să-şi pună aici întreg sufletul". Abeceda
rul lui l\1oldovan îmbină scrisul cu cititul după fel ul scriptologiei, păs
trînd ordinea fonomimică: litera tipărită (cetitul) şi litera scrisă (scrisul), 
precedate de exerciţii de desen şi dezvoltarea vorbirii. Metoda scriptolegă 
este o metodă de învăţămint folosită in trecut în predarea citit-scrisului 
Conform acestei metode, elaborată de I. B. Graser, scrierea şi citirea 
sînt considerate ca două activităţi inseparabile. Mai întîi se scrie cuvîn
tul şi apoi se citeşte: se învăţau mai întîi literele mici şi apoi şi cele 
mari23 , fapt ce îngreuna însu~irea corectă a scris-cititului. 

El „îndeamnă la activitate de bună voie" pe copil, deoarece ,,E plină 
viaţă pe fiecare pagină, o bogăţie de tablouri interesante din lumea co
piilor: toate bucuriile şi toţi prietenii copilăriei lor, necazurile lor tre-

18 S. Evuţian, lnceput de carieră ... , p. 92. 
19 E. Găvănescu, Un luptător .. . , p. 49. 
20 A. Codru, Inspector general S. Evuţian, p. 5. 
21 S. Evuţian, Cetit-scrisul şi ABC-ul fonomimic al D-lui I. Moldovan, in Bi

serica şi Şcoala, nr. 9/1917, p. 3. 
~2 Dicţionar de pedagogie, p. 277. 
2J Ibidem, p. 284. 
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căloare, nădejdile şi cele mai nlese simţăminte .. . " 24 . Consideră că auto
rul e un adevărat maestru al citit-scrisului şi desenului, iar manualul 
facp cinste literaturii didactice române0ti; fapt din care se poate des
prinde concepţia sa înaintată pentru timpul respectiv asupra metodei 
de-a învăţa „deodată .~i îndată" citit-scrisul după metoda fonetică. 

:\ colaborat intens la ziarul ROMANUL din Arad în perioada 7 no
iembrie 1918-28 februarie 1919 în calitate de redactor intern cu pro
bleme de ordin social-cultural, unele cu caracter polemic, ca răspuns la 
propaganda foştilor asupritori în străinătate în care căutau să demon
streze inferioritatea noastră culturală. El răspunde cu articolele: Gol
gota, care a fost reprodus de presa o.rdeleană, Glasul conştiinţei, Orbii, 
Inferioritate culturală, Datorie, Nu merit etc.25 • A participat la Adunarea 
de la Alba Iulia, „cetatea amarnicelor suferinţe şi-a marilor nădejdii", 
care devenise „cetatea mîntuirii şi-a măririi neamului nostru româ
nesc . .. mrn, ca delegat al Institutului pedagogic ort. român din Arad şi 
al ziarului. 

De asemenea, a participat la primul Congres al prof. secundari ţinut 
la Sibiu în zilele de 19-21 ianuarie 1919, a colaborat la elaborarea pri
melor planuri analitice şi a condus cursurile cu învăţătorii ţinute la Să
lişte în vara anului 1919' în calitate de profesor de pedagogie. 

In colaborare cu Vuia şi Frateş a publicat Carte de citire pentru cla
sele II-III primară, care a fost bine apreciată de critica de specialitate. 
El a redactat bucăţile privitoare la fizico-naturale, cu material concret 
din lumea plantelor şi animalelor, care sînt un îndemn la „observarea 
,-ieţii"; prin asocierea fiinţei cu mediul său de viaţă. La începutul fie
cărui capitol a elaborat o lecţie introductivă, care avea ca scop să stîr
nească şi să menţină interesul elevilor. A introdus şi paragrafe cu literă 
mică (lectură), care se adresau învăţătorului sau puteau fi folosite şi în 
munca comună a învăţătorului cu clasa. Pentru sintetizarea materialu
lui a introdus recapitulări cu litere mari. Lecţiile sînt dispuse pe cicluri, 
sînt însoţite de recapitulări, au un pronunţat caracter practic şi sînt ilus
trate cu desene şi titluri sugestive ex.: Viaţa unui bob de fasole şi cu 
descrieri de experienţe. De asemenea, întîlnim zicători semnificative: 
„Cum se căleşte oţelul în foc, aşa se căleşte omul prin muncă". Manua
lul este valoros, deoarece pune probleme elevilor27 • La 5 iulie 1919 a fost 
numit director al Liceului de băieţi „General Tr. Doda" din Caransebes. 
Aici a trecut la o muncă de „temeluire" (pionierat)28• A organizat ace~t 
liceu, impunîndu-1 ca centru cultural pentru întreaga „graniţă bănăţeană". 
ln 1919 a contribuit la înfiinţarea „Asociaţiei culturale din Banat", adu
cînd de la Bucureşti primele manuale româneşti pentru învăţători şi a 
înzestrat şcolile secundare din Banat cu biblioteci şcolare. 

A înfiinţat o bibliotecă de manuale şcolare la liceu pentru elevii să
raci, de care s-au folosit 25-300;0 din efectivul de elevi, scutindu-i de 
o cheltuială în plus. A înfiinţat un atelier de lucru manual, un muzeu de 

2
" S. Evuţian, Cetit-scrisul . .. , p. 14. 

25 Idem, Alba-Julia in ... , p. 587. 
28 Ibidem, p. 590. 
27 Vuia, Evuţian şi Frateş, Carte de cetire pentru clasele II-III primară, Arad, 

1926~ p. 2. 
8 S. Evuţian, lnceput de carieră ... , p. 4. 
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etnografie, a organizat o echipă de dansuri naţionale şi de teatru, pentru 
a obţine o dicţie clară şi declamaţii frumoase, o echipă de jocuri şi sport, 
o colecţie de diapozitive, precum şi excursii şi propagandă culturală în 
satele din jur. De asemenea, a contribuit la organizarea „Cercului didac
tic" al prof. secundari din Caransebeş, care organiza periodic şezători 
însoţite de cicluri de conferinţe. Personal a ţinut conferinţe despre Avram 
Iancu, Şt. Jianu, Virgil Oniţiu, Psihologia sentimentelor etc. A redactat 
ziarul „Făclia" şi a colaborat la publicaţia „Prietenii ştiinţei" din Cra
iova. În 1921 a fost numit membru al secţiei şcolare a ASTREI din Sibiu. 
La Caransebeş a înfiinţat cohorta de cercetaşi Eftirnie Murgu, observa
torul meteorologic şi o baie cu duşuri pentru toate şcolile"29 . 

La 1 aprilie 1923 a fost numit inspector al învăţămîntului secundar 
din Regiunea şcolară Timişoara şi apoi inspector general, funcţionînd 
în această calitate aproape un sfert de veac, fără întrerupere, pînă la 
pensionare la 1 sept. 1935. In această calitate a înfiinţat Muzeul şcolar 
al reg. Timişoara, pe care a menţinut-o în primele rînduri în privinţa 
realizărilor pe teren şcolar şi a dus o politică şcolară democratică. A în
deplinit funcţia de preşedinte la ASTRA BANAŢEANA de la înfiinţare 
la 28 febr. 1938--22 iunie 1947 şi a colaborat sporadic la diferite publi
caţii: Buletinul şcolar, Şcoala vremii, Şcoala bănăţeană, Şcoala româ
nească etc., cu articole şcolare şi culturale de reală valoare şi fină analiză. 

In articolul O problemă actuală se ocupă de problema „de-a împăr
tăşi fetelor o educaţie 11Wi potrivită vremilor nouă", o „educaţie prac
tică", ce era la ordinea zilei pe atunci. El arată că eleve de naţionalitate 
română şi de religie ortodoxă se aflau mai multe în şcolile civile din Ca
ransebeş şi Orşova, ambele ora'jie în fosta graniţă militară; fapt care do
vedeşte setea de cultură a femeilor din această parte a ţării30 • 

El pleda pentru o „educaţie practică în spirit românesc-ortodox", de 
unde se văd limitele concepţiei sale despre educaţie, dar şi răspunderea 
pentru viitorul fetelor ţării. Şcoala spre care gravitau fetele din Banat 
era Şcoala normală romano-catolică din Timişoara. El considera că este ne
cesar să se înfiinţeze o şcoală normală greco-orientală de fete din diecesa 
Caransebeşului, deoarece o astfel de şcoală lipsea în Banat. El propune 
ca Şcoala normală din Caransebeş să se transforme în şcoală de fete, 
iar băieţii să fie trecuţi la Şcoala normală din Arad31 , măsură pe care 
o considera că ar corespunde unei necesităţi de ordin cultural. 

In articolul Două concepţii de politică şcolară, scris cu prilejul ani
versării unui pătrar de la unire, arată care a fost politica şcolară româ
nească în Banat. Pornind de la faptul că românii sînt „singurul popor 
care, în urma rezistenţei sale dîrze şi-a putut elupta (păstra) numărul 
de şcoale corespunzătoare situaţiei sale numerice în întreg Banatul de 
37,40/o din totalul populaţiei. El a avut şi singurele şcoli secundare din 
Banat (Şcolile normale de băieţi din Caransebeş şi de fete din Lugoj). 
Acest fapt este o dovadă de puternică rezistenţă a poporului nostru ... "32 

care n-a putut fi clintită nici de legile şcolare draconice şi nici de pre-

w A. Codru, Jn.<1pector general S. Evuţian, p. 6. 
:~ S. Evuţian, O problemă actuală, in Biserica şi Şcoala, nr. 15/1918, p. 14. 

Ibidem, p. 15. 
32 Idem, Două concepţii de politică şcolară, in .5coala Românească~ nr. 5-6/1D44, 

p. 328. 
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siunea economică a claselor dominante. El consideră că şcolile noastre 
confesionale au fost „Cu adevărat şcoale ale jertf eniciei". Ajunsese la 
concluzia că regimul şcolar dinainte de unire s-a caracterizat prin into
leranţă şi şovinism şi printr-o tendinţă tot mai vădită de maghiarizare, 
în timp ce politica şcolară românească a fost mai liberală, iar unirea Ba
natului cu vechea Românie a asigurat tuturor naţionalităţilor oprimate 
în trecut, deplină libertate culturală şi şcolară33 . 

A publicat cîteva lucrări cu caracter didactic: 
1. Dicţionar român-maghiar în colaborare cu I. Gross; 
2. Normativ pentru organizarea învăţămîntului practic în şcoala nor

mală gr. orient. română, Arad 1916; 
3. Carte de cetire pentru clasele II-III primară în colaborare cu I. 

Vuia şi R. Frates, Arad. 1926; 
4. Prof. dr. Petru Pi poş, conferinţă, Arad, 1927; 
5. Ştiinţele naturale în şcoala poporală, 1913; 

, 6. Cetitul şi scrisul şi ABC-ul fonomimic al dl. Iosif Moldovan, 
1917 ş.a. 

A redactat ANUARUL Liceului Gen. „Tr. Doda" din Caransebeş pe 
anii şcolari I.1920, I.1921, III.1922 întocmite metodic şi conştiincios. 

Cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a unirii Transilvaniei cu ve
chea Românie a scris articolul Alba Julia în amintirea generaţiei din 
1918, iar în manuscris a rămas o lucrare despre gen. Tr. Doda. Pentru 
activitatea sa şcolară şi culturală a fost decorat în 1946 cu medalia Me
ritul cultural pentru şcoală şi i s-a acordat gradaţia de merit. A decedat 
la 25 sept. 1977 şi a fost înmormîntat la Timişoara. 

Concepţia sa pedagogică şi-a exprimat-o prin cuvintele „In şcoală 
am aplicat educaţia integrală, considerînd învăţămîntul ca mijloc al edu
caţiei, consimţită de elevi"35 , după cum se vede o concepţie înaintată 
pentru timpul său. 

După realizarea actului unirii din 1918 el a dus o muncă de pionie
rat pentru organizarea procesului de educare a tinerei generaţii. Princi
pala problemă ridicată de această organizare este „Adaptarea organi
zaţiei şcolare la structura sufletească a poporului român"36 . Concluzia 
la care ajunge el este că şcoala trebuie să aibă un ,,caracter naţional", iar 
o astfel de şcoală este „pepiniera culturii naţionale". Consideră cc1 „şcoala 
românească e chemată de-a contribui la consolidarea statului român 
unitar", iar „şcoala de mîine trebuie să ajute la dezvoltarea aptitudini
lor creatoare ale indivizilor" 3î. 

A fost „un pedagog de înaltă gîndire şi acţiune"38 • Inţelegîndu-şi no
bleţea misiunii, s-a integrat în ritmul epocii, polarizînd toate strădaniile 
sale în ridicarea şcolii de la graniţa de vest a ţării. Oriunde a lucrat şi-a 
făcut datoria cu devotament, dragoste şi conştiinciozitate rar întîlnită, 
luminînd şi îndrumînd sufleteşte multe generaţii de elevi şi dascăli. 

:, 3 Ibidem, p. 3:-JO. 
"" Idem, Auto biograf ie (mss), p. 2. 
J;, C. Mihalache, Un participant . .. , p. 3. 
36 S. Evuţian, Pe cărări noi, în Românul, nr. 24/1918, p. 2. 
37 V. Popeangă, Şcoala românească din Transilvania în perioada 1867-1918 şi 

lupta sa pentru unire, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1974, p. 172. 
38 A. Codru, Inspector general S. Evuţian, p. 6. 
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De numele său se leagă cele mai importante acţiuni culturale româ
nesti din Banat în perioada interbelică. El va rămîne ca pildă vie de viaţă 
co~sacrată unui ideal cultural mare şi frumos, care a insuflat tineretu
lui o sănătoasă concepţie de viaţă şi întărirea conştiinţei naţionale. 

VICTOR DOBRESCU 

UN COMBATTANT POUR L'UNION DE 1918 -
LE PROFESSEUR SABIN EVUŢIAN (1889-1977) 

(Resume) 

11 est ne le 23 juillet 1889 ă Pecica, dans le departement Arad. dans la famille 
d'un prctre, originaire de la region des Monts de l'Ouest. II a suivi Ies cours de 
l'ecole primaire dans son village natal et ă Lipova, tandis que pour le gymnase, il 
est parti pour Braşov, Oradea et Brad. Ensuite, il a etudie la philosophie ă l'Uni
versite de Budapeste. Apres a\•oir fini ses etudes, il est devenu professeur de 
sciences naturelles et de geographie. 11 a commence sa carriere d'enseignant ă !'Insti
tut pedagogique de Caransebeş, en septembre 1911, faisant une veritable carriere 
d'ap6tre. Le 1-er septembre 1913, il a ete transfere ă la chaire des sciences peda
gogiques de l'~cole normale d'Arad. 

Le 5 juillet 1918 ii a ete nomme directeur du Lycee de gar~ons de Caranse
beş, ou ii a eu une mission de pionnier. 

Le 1-er avril 1923 il a ete nomme inspecteur de l'enseignement secondaire dans 
la region de Timişoara et puis inspecteur general, jusqu'ă retralte (en 1935). 

11 est mort a 25 septembre 1977 et ii ete enterre a Timişoara. 
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